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 چکیده

اي و چندگزینه يهاسؤالاي در تحلیل هدف اصلی پژوهش حاضر کاربرد مدل چندگزینه

 همهبراي این منظور، از بین  پارامتري است.سه مقایسه برازش و آگاهی آن با نتایج مدل

شناسی در گروه آزمایشی تجربی درس زیست 1391-92کنندگان آزمون سراسري شرکت

 فرضشیپتصادفی انتخاب شد. پس از بررسی  صورتبهنفري  5000 اي)، نمونهسؤال 50(

برنامه  باآزمون  هايسؤال، NOHARM افزارنرمبعدي بودن با استفاده از تک

MULTILOG  هاي دو که از نظر ساختاري در میان مدل پارامتريسه. مدل شدتحلیل

 برايمدل دو ارزشی مناسب،  عنوانبهاي است، گزینهمدل به مدل چند نیترکینزدارزشی، 

 دهندةنشانها اي انتخاب شد. نتایج این بررسیگزینهآگاهی برازش آن با مدل چند مقایسه

مدل  علاوهبهاي است. گزینهچند يهاسؤالهاي انحرافی کارایی این مدل در تحلیل گزینه

هاي توانایی آزمودن ،پارامتريتر از متوسط و مدل سههاي پایینتوانایی آزمودنی ،ايچندگزینه

مدل  باپارامتري کنند. در مقایسه برازش مدل سهبالاتر از متوسط را با دقت بیشتري برآورد می

توان از مدل ارد. بر اساس نتایج میپارامتري حکایت داي، شواهد از برتري مدل سهگزینهچند

استفاده  سؤالهاي ها براي افزایش آگاهی به عملکرد گزینهاي در کنار سایر روشچندگزینه

 کرد.

  

  پارامترياي، مدل سهگزینه، مدل چندسؤالسنجی، نظریه پاسخ : روانکلیدي واژگان
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  مقدمه

نظریه کلاسیک  ؛ردگیري دو نظریه غالب وجود داامروزه در حوزه اندازه

و نظریه پاسخ سؤال که  نسبت داد 1توان پیدایش آن را به اسپیرمنگیري، که میاندازه

هاي نظریه پاسخ سؤال که گاهی در . مدلگرددیبازم 2منشأ آن به نظریه صفت پنهان

شود، اطلاعات بیشتري را جدید خوانده می گیري، نظریهتقابل با نظریه کلاسیک اندازه

  ).1989، 3آورد (همبلتونرد سؤال، فرد و آزمون فراهم میدر مو

هاي اي با استفاده از مدلگزینههاي چندآزمون يهاسؤالدر تجزیه و تحلیل 

، همانند نظریه کلاسیک، این محدودیت وجود دارد که در سؤالارزشی نظریه پاسخ دو

ها معمولاً . در این مدلشوندهویت مستقلی قائل نمی ،هاي انحرافیآنها نیز براي گزینه

ارزش صفر در  ،هاي نادرستارزش یک و براي پاسخ به گزینه ،براي پاسخ درست

شوند. در صرفاً براي گزینه درست برآورد می ،هاي سؤالشود و پارامترنظر گرفته می

ها، حاوي اطلاعاتی در رابطه با سطح توانایی هاي انحرافی سؤالصورتی که گزینه

 از سويهاي نادرست ن هستند و احتمال انتخاب هر یک از گزینهدهندگاپاسخ

هاي توان همه پاسخها در سطوح توانایی مختلف، متفاوت خواهد بود و نمیآزمودنی

هاي ارزش دانست. در نظر نگرفتن اطلاعات بالقوه موجود در گزینهنادرست را هم

 عات مفیدي خواهد شدانحرافی انتخاب شده توسط افراد، موجب از دست رفتن اطلا

. کندها ایفا تواند نقش مؤثري در افزایش دقت برآورد سطح توانایی آزمودنیکه می

- چندارزشی  هايهاي دو ارزشی، به لحاظ نظري مدلبرخلاف مدل کلاسیک و مدل

 توانند در برآورد پارامترهاي سؤال، از این قابلیت برخوردارند که میسؤالنظریه پاسخ 

اي با تمرکز بر اطلاعات چندگزینههاي هاي حاوي سؤالها در آزمونیو آزمودن

هاي سؤال و توانایی هاي نادرست موجب افزایش دقت برآورد پارامتردر گزینه موجود

هاي دو ارزشی شوند. لذا استفاده از مدل چندارزشی مناسب در در مقایسه با مدل

هاي از مدل تردهندهیآگاهتواند می ايگزینههاي آزمون چندتجزیه و تحلیل سؤال

هاي نادرست پاسخ ارزشی باشد. چون در صورت استفاده از مدل دوارزشی، همهدو

د اما مدل شورزیابی نمیها ادر یک طبقه در نظر گرفته شده و اطلاعات موجود در آن

                                                                                                                                 
1. Spearman 
2. latent trait 
3. Hambleton 
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 عنوانبهچندارزشی از این مزیت برخوردار است که احتمال انتخاب هر گزینه را 

داند. از ارزش نمیهاي نادرست را همکند و پاسخابعی از سطح توانایی برآورد میت

تواند اطلاعاتی بالقوه می طوربهآنجا که انتخاب هر گزینه تابعی از سطح توانایی است، 

و  ؛ نیگ1983، 1دهنده دربرداشته باشد (لوین و دراسگونیز درباره سطح توانایی پاسخ

 ).2015، 2همکاران

، شخصیت و ، علاوه بر حوزه نگرشپاسخ چندگانه هاي مشتمل بر طبقاتلسؤا

هاي در قالب سؤال ژهیوبهگسترده،  طوربههاي توانایی نیز آزمون حوزههوش، در 

گیري و توسعۀ ترین و آشکارترین دلیل شکلاند. شاید سادهاي، قابل استفادهچندگزینه

 يهاسؤالهاي حاوي د آزمون، وجوسؤالهاي چندارزشی نظریه پاسخ مدل

. شوداستفاده می ،هاي شناختی و آموزشیچندارزشی است که معمولاً در آزمون

در زمینۀ سنجش  ژهیوبههاي مختلف سنجش هایی در حوزهاستفاده از چنین آزمون

متغیرهاي شخصیتی و اجتماعی، امري غیرقابل اجتناب است. زیرا در چنین حوزه

هاي هاي مشتمل بر پاسخاي جزئی مورد توجه است که سؤالههایی، سنجش تفاوت

دو ارزشی، عموماً قادر به سنجیدن آنها نیستند. از این رو، در چنین مواردي استفاده از 

توانند هاي چندارزشی که به دلیل برخورداري از بیش از دو طبقۀ پاسخ، میسؤال

یابد. علاوه بر این به یتري از پیوستار صفت را پوشش دهند، ضرورت مطیف وسیع

هاي هاي چندارزشی در مقایسه با سؤالسنجی، جذابیت سؤالدلیل برخی نکات روان

هاي چندارزشی در مقایسه دو ارزشی بیشتر است. یکی از نکات این است که سؤال

دهند که این تري از پیوستار توانایی را پوشش میهاي دو ارزشی، طیف وسیعبا سؤال

هاي چندارزشی در طبقات پاسخ بیشتر در سؤال برگرفتنقابلیت در  هواسطبهامر 

همه انواع  اگرچهتوان گفت، تر میهاي دوارزشی است. به بیان دقیقمقایسه با سؤال

-توانند سرتاسر پیوستار توانایی را دربرگیرند (از منفی بیسؤال (دو و چندارزشی) می

 باآمده که  به دستاشت که میزان آگاهی اما باید توجه د نهایت)نهایت تا مثبت بی

رسد و ) به نقطۀ اوج خود میjbشود در جایگاه مکانی سؤال (یک سؤال فراهم می

هر چه از این نقطه به سوي دو سر پیوستار صفت پیش رویم، غالباً با شیب تندي، 

یک سؤال در نقطۀ اوج یابد. شگفت اینکه هرقدر دهندگی کاهش میمیزان آگاهی

                                                                                                                                 
1. Levine & Drasgow 
2. Ning et al 
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-تري از پیوستار توانایی، آگاهی، براي طیف محدودکندآگاهی بیشتري را فراهم  ،خود

هاي چندارزشی این است که با برخورداري دهندگی مفیدي خواهد داشت. مزیت مدل

از امتیاز تعداد طبقات بیشتر، از این قابلیت برخوردارند که آگاهی بیشتري را در طیف 

) 1988( 2. مسترز)2006، 1(اُستینی و نرینگ کننداز پیوستار صفت فراهم  تريوسیع

بیش از دو طبقه براي هر سؤال، تلاش در  يریکارگبهساخته که هدف کلی  خاطرنشان

گیري یابی به آگاهی بیشتر دربارة سطح صفت افرادي است که مورد اندازهجهت دست

شود. تري براي سطح صفت حاصل میکه برآوردهاي دقیق يطوربهگیرند، قرار می

دهندگان و تري دربارة پاسخعلاوه بر این وي نشان داد که اطلاعات تشخیصی جامع

  اي حاصل شود.آزمون چندگزینه هرهاي تواند از سؤالها میسؤال

و مدل چندگزینه 4جیماسامی-) زیربناي مدل باك1972باك ( 3مدل پاسخ اسمی

) و مقایسه آنها با NRM( 6ل از برازش مدل پاسخ اسمی) است. نتایج حاصMCM( 5اي

 آموزدانش 570هاي گیري بر اساس پاسخاز نظر دقت اندازه يدوپارامتربا نتایج مدل 

هاي کمتر ریون نشان داد که براي توانایی روندهشیپهاي آزمون ماتریس يهاسؤالبه 

برابر مدل  2تا  5/1اسمی، دهندگی مدل پاسخ از صفر در پیوستار توانایی میزان آگاهی

است. اما در کل دامنه توانایی افزایش آگاهی ناچیزي مشاهده شد (تیسن،  يدو پارامتر

اي پیشرفت تحصیلی نیز دقت هاي چندگزینه). در کنار این موضوع در آزمون1976

در مورد افراد با  ژهیوبهبرآورد توانایی مدل پاسخ اسمی در اکثر سطوح توانایی، 

اوره،  (معلمی یی پایین، بسیار بیشتر از دقت برآورد مدل دو پارامتري استتوانا

کمتري نیاز  هايسؤالبه )، NRMمدل پاسخ اسمی ( يریکارگبهبا  علاوهبه). 1387

  ).1993، 7آیالاپارامتري حاصل شود (دياست تا همان دقت برآورد مدل سه

این مدل امکان تفکیک هاي مدل پاسخ اسمی آن است که بر اساس از کاستی

تصادفی انتخاب می صورتبهرا  ايرا آگاهانه و آنهایی که گزینه ايافرادي که گزینه

) را 1997) مدل اسمی باك (1979جیما (وجود ندارد. به همین منظور، سامی ،کنند

                                                                                                                                 
1. Ostini & Nering 
2. Masters  
3. Nominal response model 
4. Bock-samejima (BS) model  
5. Multiple choice model 
6. Nominal Response Model 
7. De Ayala 
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-که به مدل باك . این مدلردیدر برگطوري بسط داد که پارامتر حدس مجانب را نیز 

هاي یک نیز معروف است، میزان پارامتر حدس مجانب براي تمام گزینهجیما سامی

است). دلیل اهمیت این  سؤالهاي تعداد گزینه m≤2کند (فرض می m/1برابر با  سؤال

اي بوده چندگزینه هايسؤالهاي انحرافی در توجه به نقش گزینه خصوصبهموضوع، 

هاي نادرست در ین انتخاب گزینهها حاکی از آن است که باست. زیرا نتایج پژوهش

با سطح توانایی برآورد شده بر اساس دو آزمون سنجش استعداد،  هاسؤالبسیاري از 

ها در ). با این حال بحث انتخاب گزینه1995، 1و همکاران رابطه وجود دارد (دراسگو

اي پیشرفت تحصیلی هاي چندگزینهها نیز اهمیت دارد و فقط به آزمونسایر آزمون

جیما با مدل سهسامی-) به مقایسه مدل باك1989( 2کُفلیشود. اسمايمحدود نمی

اي تاریخ پرداخت. وي این آزمون را هاي یک آزمون چندگزینهپارامتري در داده

هاي انحرافی حاوي رابطه با آن، گزینه هايسؤالطوري ساخت که در گروهی از 

دهنده هاي انحرافی آگاهی، گزینههاالسؤصفت پنهان باشند و در گروهی دیگر از 

بررسی کرد. نتایج نشان داد  سؤالنباشند. بنابراین او کارکرد دو مدل را براي دو نوع 

پارامتري بود. از بهتر از مدل سه سؤالجیما براي هر دو نوع سامی-برازش مدل باك

در  ژهیوبها، جیمسامی-دهندگی نیز، وي نشان داد که دقت مدل باكنظر میزان آگاهی

  تر بیش از مدل سه پارامتري است.مورد افراد ضعیف

 سؤالهاي یک جیما در آن است که براي تمام گزینهسامی-نقص اصلی مدل باك

) براي کنار آمدن با این 1984گیرد. تیسن و استینبرگ (حدس یکسانی در نظر می

مدل اسمی باك  جیما را (که با اعمال اصلاحاتی بر رويسامی-مشکل، مدل باك

) ارائه شده است) طوري بسط دادند که علاوه بر 1979جیما () توسط سامی1972(

 ارائه. این پژوهشگران با ردیدر برگسایر پارامترها، پارامتر حدس تصادفی را نیز 

ها، براي برآورد پارامترهاي مدل با روش بیشینه توصیفی از رابطه بین مدل و داده

که نسخه  ها رادادند و نتایج این مدل و سایر مدل ارائهحی نمایی کناري طردرست

مقایسه کردند.  3نماییمحدود شده این مدل هستند، با کمک آماره نسبت درست

اي چندگزینه هايسؤالهاي انحرافی براي گزینه ايگزینهتوصیف و کاربرد مدل چند

                                                                                                                                 
1. Drasgow et al  
2. Smilaycoff 
3. Likelihood Ratio Statistics 
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 990هاي آنها پاسخ) انجام شده است. 1989توسط تیسن، استینبرگ و فیتزپاتریک (

 50که بخشی از یک آزمون را ریاضی مربوط به مصرف کالري  سؤال 4آموز به دانش

این مدل براي  يریکارگبهپیشرفت ریاضی بود با این مدل تحلیل کرده و  یسؤال

ها را مورد بحث هاي معیوب در طراحی و ساخت آزمونو گزینه هاسؤالتشخیص 

  اند. قرار داده

اي در مدل چندگزینه خصوصبههاي چندارزشی، ایاي مختلف مدلبا وجود مز

بد، اوياياست.  سؤالشود، جاي ها استفاده نمیچرا از این مدل نکهیا، سؤالتحلیل 

مدل  کارگیريبه) در مورد برخی از مشکلاتی که مانع 2009( 1لی و پانسودا

شود به بحث برگ میاي تیسن و استینگزینهجیما و مدل چندسامی ايگزینهچند

) مشکلات 1که عبارتند از:  اندو به چند مشکل در این خصوص اشاره کرده پرداخته

) مشکلات مربوط به 2 ؛مربوط به برآورد پارامترها به علت زیاد بودن پارامترها

ها با پاسخ) برخورد این مدل3 ؛پارامترها در مدل تیسن و استینبرگ 2پذیريشناسایی

ارزشی تا هاي چندبرازش مدل در خصوصها نتایج پژوهش. 3فتههاي از دست ر

  آنها اشاره شده است.  نیترمهمبه برخی از  ادامهکه در  اي ضد و نقیض استاندازه

)، 1972( 5) برازش چهار مدل چندارزشی باك1995( 4و همکاران مطالعه دراسگو

) و مدل 1984ستینبرگ (اي تیسن و اگزینه)، چند1979( 6جیمااي سامیگزینهچند

 ASVABاي مهم (گزینهسه آزمون چند هايسؤالروي را ) 1993( 7ناپارامتریک لوین

،SAT ،ACTنفري بررسی کرد. نتایج نشان داد مدل پاسخ اسمی  3000 اي) براي نمونه

ي مورد نظر دارد و افزایش تعداد پارامترها در مدل هابرازش بسیار خوبی با داده ،باك

نسبت به مدل پاسخ اسمی باك،  اي تیسن و استینبرگمدل چندگزینهجیما و سامی

ها در پی ندارد. مطابق با نتایج پژوهش، مدل ها با دادهبهبودي در میزان برازش مدل

 ها برازش خوبی نشان داد.ناپارامتریک لوین نیز براي تمامی آزمون

                                                                                                                                 
1. Abad, Olea and Ponsoda 
2. identifiability 
3. omitted responses 
4. Drasgow et al 
5. Bock 
6. Samejima 
7. Levine 
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جیما، مدل سامی ايگزینه) مدل چند2009لی و پانسودا (بد، اويدر مقابل اي

اي جدید (به اي تیسن و استینبرگ، مدل پاسخ اسمی و یک مدل چندگزینهگزینهچند

هاي فرض شده که در مورد مکانیسم 1جیمااي محدود شده سامینام مدل چندگزینه

تر است و از این مزیت براي تخمین شفاف ،هاي از دست رفتهداده خصوص در

نفري در یک آزمون نوشتاري زبان  3224 ايکند) با نمونهمیپارامترها استفاده 

نشان داد که مدل  2برازش انگلیسی مورد برازش قرار دادند. نتایج شاخص

ها اي قبلی بهتر از مدل پاسخ اسمی، با دادهپیشنهادي جدید مثل دو مدل چندگزینه

هاي برآورد مدل ید این موضوع که ویژگیبرازش دارند. از سوي دیگر به منظور تأی

بازیابی پارامتر نیز انجام  خصوص درسازي بهتر است، یک مطالعه شبیه واقعاًجدید 

اي قبلی، بازیابی شد. نتایج نشان داد که در مدل جدید نسبت به دو مدل چندگزینه

  پارامترها بهتر است.

باید گفت اگرچه براي  در رابطه با انتخاب مدل چندارزشی مناسب براي تحلیل

هاي چندارزشی استفاده از مدلاي توان از طیف گستردهاي میهاي چندگزینهسؤال

هاي پیشرفت تحصیلی، نظیر آزمون سراسري ورود به اما از آنجا که آزمون کرد

 هاي پاسخ را برحسب درجهشوند که بتوان گزینهدانشگاه معمولاً طوري طراحی نمی

در  آنچه(مانند  کردح و یا گذراندن مراحلی از حل مسئله مرتب حصول به پاسخ صحی

بنابراین  ) مورد نظر است)PCM( 3) و یا مدل امتیاز تفکیکیGRM( 2پاسخ مدرج مدل

از مدلی استفاده شود که براي هر نوع پاسخ اسمی مناسب باشد. مدل چندگزینه باید

ارزشی نظریه چندهاي ع مدلاز انوا کردند) مطرح 1984( 4اي که تیسن و استینبرگ

- و در آن از تمامی اطلاعات موجود در پاسخ دکه شرط فوق را دار است سؤالپاسخ 

دقت برآورد توانایی  کردن نهیشیبهاي صحیح براي پاسخ فقطنهها و هاي آزمودنی

اي ل چندگزینهطبقه پاسخ است. در مدmيدارا j سؤالشود. فرض کنید استفاده می

k)ام kبه طبقه  فردي با توانایی آنکهاحتمال  1, 2,..., m) سؤالj  پاسخ دهد برابر

 است با:

                                                                                                                                 
1. Restricted Samejima Multiple-Choice Model 
2. Graded Response Model 
3. Partial Credit Model 
4. Thissen and Steinberg  
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 jkdو مبدأپارامتر عرض از  jkcشیب،پارامتر  jkaپارامتر توانایی،  که در آن

 دهدرا نشان می هاییدهندهاست و نسبت پاسخ "1دانمنمی"طبقه پاسخ پنهان  پارامتر

 ، cکه بردارهاي شودکنند. توجه را انتخاب می j سؤال kولی طبقه  "دانندنمی"که 

طبقه داراي کد صفر همان  علاوهبههستند.  mها، داراي طولی برابر با تعداد گزینه dو

) و تیسن، 1984( است (جزئیات بیشتر در تیسن و استینبرگ "دانمنمی"طبقه 

هم گزینه درست و هم  ،شده است). در این مدل ارائه )1989( استینبرگ و فیتزپاتریک

اي تیسن و استینبرگ، گزینهند. مدل چندشوتجزیه و تحلیل می ،هاي انحرافیگزینه

اي را هاي چندگزینهاي تصویري و پارامتري از عملکرد هر گزینه در سؤالخلاصه

تخاب هر گزینه با توانایی اندازهها رابطه بین احتمال انکه این خلاصه کندفراهم می

تحلیل سؤال بر اساس  کلی، کاربرد گسترده طوربهکنند. ده را توصیف میگیري ش

شود. هاي انحرافی منجر میرفتار گزینهاي به فهم بیشتر عملکردها و مدل چندگزینه

براي  شوداستفاده  ،تواند در تحلیل سؤالاي چگونه میلذا دانش اینکه مدل چندگزینه

تواند مفید باشد اي، میآزمون چندگزینه ههرگون هايسؤالطراحان سؤال و تحلیل 

، پژوهش حاضر گفته شده با توجه به مطالب ).1989(تیسن، استینبرگ و فیتزپاتریک، 

شناسی در آزمون بخش زیست هايسؤالسنجی هاي روانبا هدف تعیین ویژگی

آگاهی  ،علاوهبهگرفته است.  انجاماي گزینهبر اساس  مدل چند 1391سراسري سال 

و برازش   پارامترياي با آگاهی مدل سهشناسی در مدل چندگزینهکل آزمون زیست

  د.شومقایسه می ،پارامترياي با برازش مدل سهگزینهمدل چند

  جامعه و نمونه

هاي کشور در داوطلبان ورود به دانشگاه همهجامعه آماري این پژوهش شامل 

ن سال تعداد افراد رشته علوم است. در ای 1391گروه آزمایشی علوم تجربی سال 

بود. با توجه به اینکه  مردنفر  145347نفر زن و  304608 نفر شامل 449955تجربی 

د، شومیدر چهار دفترچه طراحی و توزیع  هاسؤالهاي آزمایشی، در هر یک از گروه

                                                                                                                                 
1. don’t know 
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که به دفترچه تحلیل و بررسی شد هاي مربوط به داوطلبانی در این پژوهش فقط داده

A ها ها فقط در ترتیب گزینهتفاوت دفترچهشایان ذکر است که  .اسخ داده بودندپ

نفر  5000 به تعداد نمونه تصادفی SPSSافزار نرمگیري با استفاده از است. براي نمونه

 50اي آزمون چهارگزینه هايسؤالهاي داوطلبان به ها شامل پاسخداده .انتخاب شد

و  MULTILOG يافزارهانرمها از تحلیل داده ايبرشناسی بود. سؤالی بخش زیست

jMetrik ، NOHARM فرض استفاده شد. به این صورت که پس از بررسی پیش

به منظور برآورد پارامترهاي سؤال و توانایی براي مدل  NOHARMبا  بودن يبعدتک

استفاده شد. براي ترسیم  MULTILOG افزارنرماي و سه پارامتري از چندگزینه

  استفاده شد. jMetrikهاي مشاهده شده نیز از دارهاي دادهنمو

  هایافته

 بودن يبعدتکفرض پیش ،IRTاي ها با استفاده از مدل چندگزینهپیش از تحلیل پاسخ

 1هابررسی شد. شاخص ریشه دوم میانگین مجذور مانده NOHARMبا استفاده از 

)RMSR (0037/0 ها اشاره دارد. ا دادهبعدي بکه به برازش خوب مدل تک است

که برازش قابل قبولی  است 987/0، در این پژوهش 2شاخص خوبی برازندگی تاناکا

  ). 1393 ،و همکاران دهد (ایزانلورا نشان می

                                                                                                                                 
1. Root mean square of residual 
2. Tanaka 
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  يانهیچندگزدر مدل  6هاي سؤال خطوط اثر گزینه )1( شکل

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )3در پیوستار نمره خام (کلید  6 السؤ يهانهیانتخاب گز نسبت )الف(نمودار 

  

Archive of SID

www.SID.ir

http://www.sid.ir


  

  
 

21  . . . . و مقایسه برازش الؤدر تحلیل س ايمدل چندگزینهکاربرد 

 

ها (هر ردیف از آماره کیکلاس هايشاخصبا  همراهي اهینچندگز مدل سؤالهاي آماره )1(جدول 
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 آزمون مذکور وجود ندارد. بودن يبعدتکفرض رو، شواهد کافی براي رد پیشاز این

 ارائه )1(اي در جدول ها با استفاده از مدل چندگزینهپارامترهاي مربوط به تحلیل داده

)، حدس kaسه پارامتر شیب ( ،1سؤالهاي هر این مدل براي تمام گزینه شده است.

)kd ( مبدأ) و عرض ازkc (کند. لازم به ذکر است که پارامترهاي مربوط به می ارائه

و آن را رها کرده پاسخ نداده ،سؤال، افرادي که به DK=Don’t know( دانمنمی گزینه

هاي ، آمارهسؤالشده است. در زیر پارامترهاي هر  ارائهاند) نیز در این جدول 

) که هر گزینه را انتخاب +P) و نسبت افرادي (bis-ptrاي (نقطه ايهمبستگی دو رشته

شناسی با استفاده از مدل هاي آزمون زیستشده است. تحلیل سؤال ارائه ،اندکرده

در این آزمون وجود دارد. اولین  سؤالچهار دسته  مجموعاي نشان داد در گزینهچند

شوند. ي نامناسبی محسوب میهاهستند که سؤال 47و  37، 26، 6هاي دسته سؤال

که با افزایش سطح  یعنه این مبدارد؛ شیب نزولی  ،هاسؤالاین زیرا گزینه کلید در 

  یابد.توانایی داوطلبان احتمال انتخاب پاسخ درست کاهش می

) و توابع پاسخ 1شناسی (جدول آزمون زیست 6 سؤالپارامترهاي براي نمونه، به 

توجه کنید (نتایج را با شواهد ) 1(در شکل  سؤالاین  هايگزینه مربوط به هریک از

در نمودار الف مقایسه کنید).  سؤال نهیچهار گزهاي مشاهده شده هر حاصل از داده

داراي بیشینه  3دهد که گزینه انحرافی نشان می )1(مقادیر پارامتر شیب در جدول 

 )1(انحرافی در شکل طور که از نمودار مربوط به این گزینه شیب مثبت است و همان

افزایش  سرعتبهپیداست با افزایش سطح توانایی احتمال انتخاب این گزینه انحرافی 

افرادي که توانایی بالایی دارند به جاي انتخاب  بیشتریابد. این بدان معناست که می

عملکرد  دهندهنشانکه  اند(پاسخ درست) جذب این گزینه انحرافی شده 4گزینه 

دهد که بین براي این گزینه نشان می kcاست. مقدار پارامتر  3انحرافی  معیوب گزینه

بیشترین میزان محبوبیت را بین داوطلبان داشته  3هاي سؤال، گزینه انحرافی گزینه

را  3درصد گزینه  25/0اند است و از بین تمام افرادي که به این سؤال پاسخ داده

درصد از  88دهد که نشان می 3نه انحرافی اند. پارامتر حدس بالاي گزیدهکرانتخاب 

اند، گزینه اند و قادر به تشخیص پاسخ درست نبودهداوطلبانی که توانایی پایینی داشته

                                                                                                                                 
 صورتبهها داده 4، 3، 2، 1، 0ها به جاي اي دادهها با مدل چندگزینه. توجه کنید که براي تحلیل داده1 

)DK=1 ،2 ،3 ،4  اند. در ها، از جمله گزینه کلید، به اضافه یک شدهاند. یعنی تمام گزینهکدگذاري شده )5و

  هاي مشاهده شده با نمودارهاي مدل به این نکته توجه شود.مقایسه نتایج نمودارهاي مربوط به داده
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) bis-ptrاي (اي نقطهاند. مقدار عددي ضریب همبستگی دو رشتهرا انتخاب کرده 3

رابطه مثبت  دهندهنشاناست که  44/0برابر  )1در جدول ( 3وط به گزینه انحرافی مرب

طور که از خط اثر مربوط بین نمره این گزینه انحرافی با نمره کل آزمون است. همان

پیداست، از سطوح پایین توانایی تا نزدیک  )1() در شکل 4به گزینه کلید (گزینه 

یابد و در نزدیکی با افزایش توانایی احتمال پاسخ صحیح نیز افزایش می -5/1توانایی 

رسد. اما از این سطح توانایی می 3/0دار خود، این احتمال به بیشترین مق -1توانایی 

بین  2یابد. گزینه انحرافی به بعد با افزایش توانایی احتمال پاسخ درست کاهش می

 20داوطلبانی که توانایی پایینی دارند از جذابیت بالایی برخوردار است و تقریباً 

اند. خط اثر را انتخاب کرده 2دارند، گزینه انحرافی درصد از افرادي که توانایی پایینی 

کاهش  2دهد که با افزایش توانایی احتمال انتخاب گزینه این گزینه انحرافی نشان می

  یابد. می

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  ايدر مدل چندگزینه 46هاي سؤال خطوط اثر گزینه )2( شکل
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  )3در پیوستار نمره خام (کلید  46 سؤال يهانهیانتخاب گز نسبت )ب(نمودار 

  

 ،دهد که با افزایش تواناییدر شکل فوق نشان می 5خط اثر مربوط به گزینه انحرافی 

داراي کمترین  5 نهیگز نیچنمهیابد. احتمال انتخاب این گزینه انحرافی کاهش می

 بیانگر آن است که و )5C= -09/0در جدول بالا است ( مبدأمقدار پارامتر عرض از 

که از نظر  اندشده 5، جذب گزینه انحرافی 6به سؤال  دهندگانپاسخدرصد از  5تنها 

 6توان گفت که سؤال با توجه به نتایج فوق می اند.توانایی در سطح پایینی قرار داشته

 عملکرد معیوبی داشته است.

اسبی هاي نامنهستند که اینها نیز سؤال 46و  33، 29، 22، 4، 2هاي دسته دوم سؤال

نواخت و زیرا گزینه کلید آنها بر اساس توانایی داراي شیب صعودي یک هستند؛

پیوستار  درمجموع، نیست.نواخت هاي انحرافی نیز داراي شیب نزولی یکگزینه

ترین سطوح توانایی نیز احتمال انتخاب گزینه کلید از تمامی توانایی حتی در پایین

تواند به می امر که این اي ذکر شده بیشتر استههاي انحرافی در تمامی سؤالگزینه

 عنوانبههاي انحرافی باشد. علت ساده بودن سؤال یا ناکارآمدي و جذابیت پایین گزینه

و توابع پاسخ  )1(شناسی در جدول آزمون زیست 46 سؤالمثال، به پارامترهاي 

را با نتایج توجه کنید (این نتایج  )2(هاي آن در شکل مربوط به هریک از گزینه

  نمودار ب مقایسه کنید).

) داراي بیشترین شیب مثبت 4دهد که گزینه کلید (گزینه مقادیر پارامتر شیب نشان می

 مبدأبیشترین مقدار عرض از  ،است. همچنین گزینه کلید 46هاي سؤال در بین گزینه
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در داراي بیشترین محبوبیت  4دهد گزینه را به خودش اختصاص داده که نشان می

درصد از افرادي که به سؤال پاسخ  36که از بین  يطوربه، است بین داوطلبان بوده

طور که شکل اند. همانگزینه کلید را انتخاب کرده یدرستبهدرصد  23اند نزدیک داده

احتمال پاسخ صحیح در سطوح پایین توانایی بسیار بالاست که این  دهدنشان می )2(

بیش از حد سؤال یا به علت پارامتر حدس بالاي گزینه  تواند یا به علت آسانیمی

درصد از  91دهد که زیرا این پارامتر حدس نشان می ؛) باشد4c=91/0کلید (

 یدرستبهاند اند، توانستهکه قادر به تشخیص گزینه درست سؤال نبوده دهندگانپاسخ

هاي گزینه مبدأگزینه کلید را حدس بزنند. مقادیر پارامترهاي شیب و عرض از 

وط به هر دو گزینه نیز مشابه اند و خطوط اثر مرببسیار به هم نزدیک 3و  2انحرافی 

شوند و هر دو حتی در برخی از نقاط پیوستار توانایی کاملاً بر هم منطبق می است.

داراي بیشترین جذابیت هستند. لذا  -1گزینه انحرافی در نزدیکی سطح توانایی 

انحرافی را معادل یکدیگر دانست. به عبارت دیگر، هر دو گزینه  توان این دو گزینهمی

اند. خط اثر گزینه در جذب داوطلبان با سطح توانایی پایین عملکرد مشابهی داشته

] احتمال انتخاب گزینه -3و  -5/1دهد که در فاصله توانایی [نشان می 5انحرافی 

به بعد با افزایش توانایی  -5/1تقریباً ثابت است. اما از سطح توانایی  5انحرافی 

توان نتیجه یابد. در مجموع میکاهش می جیتدربهاحتمال انتخاب این گزینه انحرافی 

از جذابیت کافی براي جذب داوطلبان با  46هاي انحرافی سؤال گرفت که گزینه

اند (این نتیجه توسط ضرایب همبستگی تقریباً صفر نیز توانایی پایین برخوردار نبوده

گزینه کلید را  یدرستبهشود) و بیشتر داوطلبان با توانایی پایین و متوسط می دییتأ

بر اساس توانایی گزینه کلید داراي شیب صعودي یکنواخت و  علاوهبهاند. حدس زده

  هاي انحرافی نیز داراي شیب نزولی یکنواخت نیستند.گزینه
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  ايگزینهمدل چند در 42هاي سؤال خطوط اثر گزینه )3( شکل

  

 
 
 
 
 
  

  

  

  

  
  )2در پیوستار نمره خام (کلید  42 سؤال يهانهیانتخاب گز نسبت )ج(نمودار 

  

ي سه گزینه انحرافی معادل و سؤالکه دارا 42و  19، 17، 15هاي دسته سوم، سؤال

که داراي دو گزینه انحرافی معادل هستند. این  41و  36، 28، 21، 18، 12، 11هاي 

عمل کنند تا  يانهیدوگزهاي سؤال صورتبهها بیشتر شود این سؤالسبب میوضعیت 

و شکل  )1(در جدول  42 سؤال. براي نمونه به پارامترهاي يانهیچهارگزهاي سؤال

  مقایسه کنید). جتوجه کنید (این نتایج را با نمودار  )3(

راي بیشترین شیب ) دا3رود گزینه کلید این سؤال (گزینه طور که انتظار میهمان

شود خط مشاهده می )3(که در شکل  گونههماناست.  42هاي سؤال مثبت در گزینه
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است. مقادیر پارامتر عرض از  θمثبت با سطح توانایی  اياثر گزینه کلید داراي رابطه

است و این  مبدأداراي بیشترین عرض از  3دهد که گزینه در جدول  نشان می مبدأ

 18که نزدیک به  يطوربهها است. یت بالاي گزینه کلید در آزمودنیمحبوب دهندهنشان

اند. پارامتر گزینه کلید را انتخاب کرده یدرستبهدهندگان به سؤال، درصد از کل پاسخ

پاسخ داده 42درصد از داوطلبانی که به سؤال  80دهد که حدس گزینه کلید نشان می

گزینه کلید را  ،صحیح طوربهاند ند، توانستهااند و قادر به تشخیص گزینه درست نبوده

-/49دقیقاً برابر ( 5و  4هاي انحرافی پارامتر شیب گزینه ،سؤالحدس بزنند. در این 

0=5a=4a 3=-48/0نیز تقریباً با آنها برابر است ( 2) و پارامتر شیب گزینه انحرافیa .(

که در  طورهمانم است. هاي انحرافی مشابه ههمچنین خطوط اثر مربوط به این گزینه

شود، خطوط اثر مربوط به این دو گزینه مشاهده می 5و  4هاي انحرافی مورد گزینه

سه گزینه انحرافی معادل توان گفت که هر رو، میریباً بر هم منطبق است. از اینتق

عملکرد مشابهی  ،یعنی هر سه گزینه در جذب داوطلبان با توانایی پایین؛ یکدیگرند

دهد که بعد از هاي انحرافی نشان میبراي گزینه مبدأند. مقادیر پارامتر عرض از اداشته

داراي بیشترین محبوبیت یا فراوانی  2، 4و  5هاي انحرافی گزینه کلید به ترتیب گزینه

تقریباً با هم  4و  2هاي انحرافی انتخاب بین داوطلبان هستند. پارامتر حدس گزینه

د هر دو گزینه از شانس برابري براي انتخاب تصادفی دهبرابر است که نشان می

درصد از داوطلبانی  13شود که مشاهده می 5برخوردارند. اما در مورد گزینه انحرافی 

تصادفی  طوربهاند، اند و قادر به تشخیص گزینه درست نبودههدکه به سؤال پاسخ دا

) bis-ptrاي (اي نقطهدو رشته هاي همبستگیاند. بر اساس آمارهرا انتخاب کرده 5گزینه 

هاي انحرافی داراي همبستگی تقریباً صفر با نمره کل هستند. توجه کنیم که در گزینه

ها بهتر است. بنابراین، با توجه به اینکه هر سه این همبستگی بودن یمنفآل حالت ایده

 صورتبهبیشتر  42توان گفت که سؤال معادل یکدیگرند، می 42گزینه انحرافی سؤال 

هاي انحرافی آن نیاز و گزینه يانهیچهارگزعمل کرده است تا سؤال  يانهیدوگز یسؤال

  هاي انحرافی بهتري دارند.به اصلاح و جایگزینی با گزینه

هاي انحرافی، گزینه هاسؤالهستند. در این  44و  35، 25 هايسؤالدسته چهارم، 

مثال، به  براياند. بی داشته و کارآمد بودهعملکرد مناس باًیتقر، هاسؤالنسبت به بقیه 

هاي این و توابع پاسخ مربوط به هریک از گزینه )1(در جدول  44پارامترهاي سؤال 

  توجه کنید (با نتایج نمودار د مقایسه کنید). )4(سؤال در شکل 
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) داراي 4دهد که گزینه کلید (گزینه نشان می )1(مقادیر پارامتر شیب در جدول 

خط اثر مربوط به این گزینه نیز  است. 44هاي سؤال بت در گزینهن شیب مثبیشتری

که احتمال پاسخ صحیح در  يطوربهداراي رابطه مثبت قوي با سطح توانایی است، 

افزایش  سرعتبهبا افزایش توانایی احتمال آن  جیتدربهتوانایی پایین بسیار کم است و 

نایی بالاي حد متوسط (صفر) دارند به احتمال داوطلبانی که سطح توا بیشتریابد و می

  زیاد گزینه کلید را انتخاب خواهند کرد. 

 
  

  

  

  

  

  

  

  

  
  ايگزینهدر مدل چند 44هاي سؤال خطوط اثر گزینه )4( شکل

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  )3در پیوستار نمره خام (کلید  44 سؤال يهانهیانتخاب گز نسبت )د(نمودار 
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دهد که نشان می است مبدأیشترین مقدار پارامتر عرض از گزینه کلید داراي ب علاوهبه

 44که از بین  يطوربهاین گزینه داراي بیشترین محبوبیت در بین داوطلبان بوده است. 

درصد گزینه کلید را  15اند نزدیک به پاسخ داده 44درصد از افرادي که به سؤال 

 دهندگانپاسخدرصد از  43 دهد کهنشان می 4پارامتر حدس گزینه  اند.انتخاب کرده

گزینه کلید  یدرستبهاند به سؤال که قادر به تشخیص گزینه درست نیستند، موفق شده

است  θمنفی با سطح توانایی  ايداراي رابطه 2را حدس بزنند. خط اثر گزینه انحرافی 

یابد. این گزینه و با افزایش توانایی احتمال انتخاب این گزینه انحرافی کاهش می

 به سؤال را به خود جذب کرده است دهندگانپاسخدرصد از  13انحرافی در حدود 

است. با افزایش سطح  -1داوطلبانی هستند که سطح توانایی آنها کمتر از  بیشترکه 

ثابت است و تغییر  3] احتمال انتخاب گزینه انحرافی -3و  -1توانایی در فاصله [

به بعد با افزایش توانایی احتمال انتخاب  -1کند. اما از سطح توانایی محسوسی نمی

نزدیک  ،به سؤال دهندگانپاسخ همهیابد. از بین کاهش می جیتدربهاین گزینه انحرافی 

بیشترین  ،اند که بعد از گزینه کلیدرا انتخاب کرده 3درصد گزینه انحرافی  14به 

دهد که نشان می محبوبیت را در بین داوطلبان داشته است. پارامتر حدس این گزینه

تصادفی  صورتبهاند درصد از داوطلبانی که قادر به تشخیص گزینه کلید نبوده 31

ترین مقدار پارامتر داراي پایین 5اند. گزینه انحرافی گزینه درست را انتخاب کرده

دهد این گزینه انحرافی داراي کمترین محبوبیت در است که نشان می مبدأعرض از 

به سؤال را به خود  دهندگانپاسخدرصد از کل  11ده است و تنها بین داوطلبان بو

دهد که با افزایش سطح اختصاص داده است. خط اثر این گزینه انحرافی نشان می

یابد. بر اساس آمارهکاهش می جیتدربهاحتمال انتخاب این گزینه انحرافی نیز  ،توانایی

حرافی داراي همبستگی تقریباً صفر با هاي اناي، گزینهاي نقطههاي همبستگی دو رشته

ها بهتر این همبستگی بودن یمنفآل نمره کل هستند. توجه کنیم که در حالت ایده

در  44توان گفت که هر سه گزینه انحرافی سؤال است. با توجه به نتایج فوق می

  اند.عمل کرده یخوببهجذب داوطلبان با توانایی پایین 

مدل دو  عنوانبهاي با مدل سه پارامتري، گزینهگاهی مدل چندمقایسه میزان آ منظوربه

 شناسی انتخاب شد. در شکلمقایسه آگاهی کل در آزمون زیست برايارزشی مناسب 

اي با تابع آگاهی کل آزمون در گزینهتابع آگاهی کل آزمون بر اساس مدل چند )5(

  شده است. ارائهمدل سه پارامتري 
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اي در مدل چندگزینه بر اساسکه بیشینه آگاهی آزمون دهد نشان می )5(شکل 

است. در این مدل توانایی  120و مقدار آن تقریباً برابر  قرارداد -8/0نزدیکی توانایی 

05.1در دامنه    شود. اما هرچه در سطح توانایی از با دقت بالایی برآورد می

شویم مقدار آگاهی آزمون  تریکنزدي مقیاس نقطه بیشینه فاصله بگیریم و به دو انتها

نمودار تابع آگاهی آزمون در مدل سه پارامتري در  یابد.معناداري کاهش می شکلبه 

0دهد که آزمون در دامنه نشان می )4(شکل  3   توانایی را تا حدي با دقت

کند در سطح توانایی فراهم می کند و بیشینه آگاهی که آزمون در این دامنهبرآورد می

  است. 25قرار دارد که مقدار آن تقریباً  5/1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

اي همراه و مدل چندگزینهپارامتري شناسی در مدل سهتابع آگاهی کل آزمون زیست )5(شکل 

  با خطاي استاندارد آنها

 1ایینم ـها، از آماره منفـی دو لگـاریتم درسـت   براي مقایسه برازش دو مدل با داده

) از آماره مربوط به مـدل سـه  9/414227اي (گزینهتفاوت آماره مدل چند استفاده شد.

است. این تفاوت کـه   3/124581-9/414227=6/289646) برابر 3/124581پارامتري (

دو است، با توجه به درجه آزادي حاصل از تفاوت درجـات آزادي   داراي توزیع کاي

 طـور بـه اسـت،   400کـه برابـر    )150پـارامتري ( سه) از مدل 550اي (گزینهمدل چند

توان نتیجه گرفـت  است. پس می 01/0از کاي دو بحرانی در سطح  تربزرگمعناداري 

ها دارد. اي برازش بهتري با مجموعه دادهگزینهپارامتري نسبت به مدل چندکه مدل سه

                                                                                                                                 
1. -2Log-Likelihood   

Archive of SID

www.SID.ir

http://www.sid.ir


  

  
 

33  . . . . و مقایسه برازش الؤدر تحلیل س ايمدل چندگزینهکاربرد 

 

و  3به ترتیب  سؤال اي براي هرپارامتري و چندگزینهاگرچه تعداد پارامترهاي مدل سه

نمایی از بـرازش بهتـر مـدل سـه    است، ولی نتایج حاصل از آماره لگاریتم درست 11

کـه از آمـاره لگـاریتم       BICو   AIC يهـا حکایـت دارد. شـاخص   هادادهپارامتري با 

و  9/415327اي بـه ترتیـب   آینـد، بـراي مـدل چندگزینـه    نمایی به دسـت مـی  درست

به دست آمـد   8/129265و  3/125681پارامتري به ترتیب و براي مدل سه 4/418912

پــارامتري دارد. بــر اســاس روش موجــود در کــه حــاکی از بــرازش بهتــر مــدل ســه

MULTILOG اي آشیانه گرفته است، به همین دلیل پارامتري در مدل چندگزینهمدل سه

تی کـه بـه   توان استفاده کرد. در صوراز رویکرد فوق براي مقایسه برازش دو مدل می

نفري تحلیـل شـوند بـاز     5000هاي فردي، الگوهاي مشاهده شده در نمونه جاي داده

  پارامتري بود. نتایج حاکی از برازش بهتر مدل سه

  

  

  

  

  

 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

اي با توانایی و نمودار مقایسه توانایی و خطاي استاندارد برآورد شده مدل چندگزینه )6(شکل 

  امتري و نمره خامپارخطاي استاندارد مدل سه
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) در حال حاضر برآورد توانایی با این مدل 1989بر اساس توصیه تیسن و استینبرگ (

گزینه 1تواند به خطوط اثر غیریکنواختکه دلیل آن می شوداي توصیه نمیچندگزینه

هاي توانایی حاصل مربوط باشد. پراکندگی نامتعارف نمره هاسؤالهاي کلید برخی از 

مشهود است. توانایی برآورد  )6(اي در ارتباط با نمره خام در شکل گزینهاز مدل چند

اي با نمره خام داراي همبستگی بالایی است در گزینهها در مدل چندشده آزمودنی

غیرخطی است، اما رابطه توانایی برآورد شده  ايها رابطهلی که رابطه بین آنحا

خطی است و میزان  ايها رابطهام آزمودنیپارامتري با نمره خها در مدل سهآزمودنی

اي بیشتر است. بررسی هیستوگرام توانایی هر گزینهنسبت به مدل چند همبستگی آن

اي نسبت به مدل گزینهدهد که پراکندگی سطوح توانایی در مدل چنددو مدل نشان می

اتکا به توانایی  دهد. از این رونمایی را نشان میدو یپارامتري بیشتر بوده و توزیعسه

  بیشتر است. بررسیاي نیازمند مدل چندگزینه بابرآورد شده 

  

  گیريبحث و نتیجه

اي نشان داد که گزینهشناسی با استفاده از مدل چندآزمون زیست هايسؤالتحلیل 

 هايسؤالنامناسبی هستند. زیرا گزینه کلید در  هايسؤال 47و  37، 26، 6 هايسؤال

ن معناست که با افزایش سطح توانایی ه آنزولی است و این بفوق داراي شیب 

یابد و داوطلبانی که سطح توانایی داوطلبان احتمال انتخاب پاسخ درست کاهش می

پایینی دارند نسبت به داوطلبانی که از نظر توانایی در سطح بالایی قرار دارند در 

این  سؤاللازم است طراحان  از این رو ؛اندعملکرد بهتري داشته ،انتخاب گزینه کلید

را بازبینی کرده و دلیل این موضوع را مشخص کنند تا در آینده مرتکب چنین  هاسؤال

از این دسته در زیر توجه کنید. صرف  6 سؤالمثال به  براياشتباهات احتمالی نشوند. 

توان گفت، می سؤالشناسی، فقط با توجه به شکل ظاهري نظر از هیچ دانش زیست

که بخشی  يطوربهطراحی شده است،  نادرست ،سنجیاز نظر اصول روان سؤال

. آیا نامشخص است و فرد باید اطلاعات زیادي را یادآوري کند سؤالزیادي از تنه 

اند؟ انتخاب بیش از حد گزینه پاسخ داده سؤالهاي مهندسی معکوس به روشافراد با 

این  يتا حدگلیسی و طول کوتاه آن توسط افراد به دلیل وجود چند کلمه و نماد ان 2

  کند.می دییتأفرضیه را 

                                                                                                                                 
1. Nonmonotonic trace lines 
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 ............ یوکاریوتی، هايسلول همه در

  .شودمی ظاهر دوباره تلوفاز در و ناپدید پروفاز در هسته پوشش )1

 شود.انجام می I پروفاز آغاز از قبل DNA همانندسازي )2

 .یابندمی لاتصا هاکروموزوم به دوك هايرشته سلول، تقسیم شروع در )3

 .کندمی پیدا رفتگی فرو درون به سلول غشاي هسته، تقسیم از پس بلافاصله )4

نامناسبی هستند، زیرا بر  هايسؤالنیز  46و  33، 29، 22، 4، 2 هايسؤالهمچنین 

هاي انحرافی نیز اساس توانایی گزینه کلید داراي شیب صعودي یکنواخت و گزینه

ترین پیوستار توانایی حتی در پایین مجموع،در  .دنیستنداراي شیب نزولی یکنواخت 

هاي انحرافی در تمامی سطوح توانایی نیز احتمال انتخاب گزینه کلید از تمامی گزینه

یا  سؤالتواند به علت ساده بودن که این می ذکر شده بیشتر است هايسؤال

ده این دسته به نماین عنوانبه هاي انحرافی باشد.ناکارآمدي و جذابیت پایین گزینه

قبلی در اینجا نیز مشهود است. بالا  سؤالدر زیر توجه کنید. همان مشکل  46 سؤال

بودن طول گزینه کلید نسبت بقیه فرضیه  تریطولانبودن پارامتر حدس گزینه کلید و 

  کند.قبلی را در اینجا نیز تقویت می

  .............. ساله، دو گیاهان همه در

  .شودمی هدایت چوبی آوند نوع یک توسط فقط خام شیره )1

 .است غیرممکن پسین رشد از حاصل هايبافت تشکیل )2

 .شوندمی تشکیل ریشه نوك به نزدیک و ساقه نوك در نخستین هايمریستم )3

 .است گل محور تشکیل براي غذایی مواد ذخیره محل تنها ساقه )4

، 18، 12، 11 هايلسؤاداراي سه گزینه انحرافی معادل و  42و  19، 17، 15 هايسؤال

 هاسؤالشود این که سبب می استداراي دو گزینه انحرافی معادل  41و  36، 28، 21

نماینده  عنوانبه. يانهیچهارگز سؤالعمل کنند تا  يانهیدوگز سؤال صورتبهبیشتر 

 سؤالکه مشخص است در تنه  طورهماندر زیر توجه کنید.  42 سؤالاین دسته به 

بالا بودن پارامتر حدس گزینه کلید  علاوهبهمشخص نشده است.  کلمه منفی ،زیر

  است.  سؤالهاي انحرافی حاکی از ناکارآمدي گزینه

 .ستین ممکن .............. کلامیدوموناس، زندگی چرخه در

 میوز تقسیم با گامت تولید )2 میتوز                              تقسیم با هاگ تولید )1

 هـاي گامـت  در تنـوع  ) وجود4 مساعد                      شرایط در سپورزئو تولید )3

 شده ملحق
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مناسبی  باًیتقرعملکرد  ،هاي انحرافیتمامی گزینه 44و  35، 25 سؤالتنها در سه 

 متأسفانهدر زیر توجه کنید.  44 سؤالنماینده این دسته به محتواي  عنوانبهاند. داشته

را داراست. با این  46و  6 سؤالظاهري مشکلات دو نیز از نظر شکل  سؤالاین 

تر از گزینه کلید بوده جذاب ،هاي انحرافی آن براي افراد ضعیفتفاوت که گزینه

  است. البته بازهم طول گزینه کلید از بقیه کمتر است. 

 .............. که هاییباکتري آرکی همه

 .کنندمی زندگی شیرین هايآب در اند،کننده تولید )1

 .کنندمی زندگی شور هايخاك در اند،هالوفیل )2

 .دارند سلولی دیواره کنند،می تولید متان گاز )3

  کنند.می تحمل خوبی به را درجه 120تا  80بین  اند، دمايترموفیل )4

یک یا دو  هاسؤال بیشتراي نشان داد، در که نتایج تحلیل با مدل چندگزینه طورهمان

آزمون  هرترین بخش داشت. باید توجه داشت که مهم انحرافی معیوب وجود گزینه

ها به هاي انحرافی است و کارآمدي و مؤثر بودن این گزینهاي، نوشتن گزینهگزینهچند

با توجه به نتایج حاصل از تحلیل، لازم  بنابر اینکند. کمک زیادي می سؤال يکارآمد

 هاسؤالیرد تا کیفیت هاي انحرافی دقت بیشتري صورت گاست که در طراحی گزینه

پس از اجراي آزمون بنا  هاسؤالالبته در کنار این موضوع باید به انتشار  .افزایش یابد

منطقی هم اشاره کرد. روشن است که این روند در طول زمان باعث  چنداننهبه دلایل 

 يطوربهشود. هاي انحرافی مناسب میو گزینه سؤالمحدودیت طراحان در طراحی 

شود. از این رو، روي آوردن طراحان تر میاز هر آزمون عرصه بر آنها تنگکه پس 

ها و گزینه هاسؤالبراي حفظ جدید بودن  سؤالهاي نامتعارف طراحی به روش سؤال

  چندان عجیب نیست. 

اي در دامنه گزینههاي پژوهش نشان داد که در کل آزمون، مدل چندیافته

05.1   ی را با دقت نسبتاً بالایی برآورد و مقدار آگاهی برآورد شده در توانای

1  بیشتر از سطوح دیگر است (لازم به ذکر است که حداکثر آگاهی آزمون

اي، آزمون مذکور براي گزینهاست)؛ بنابراین بر اساس مدل چند 120تقریباً برابر 

هاي شترین کارایی را دارد. اما براي تواناییهایی با این سطح توانایی بیآزمودنی

اي بیشتر گزینهپارامتري نسبت به مدل چنداز صفر دقت برآورد مدل سه تربزرگ

پارامتري در قیاس با مدل است. هرچند بیشینه آگاهی فراهم شده توسط مدل سه

رآورد ، نتایج تحلیل حاکی از برتري دقت بعلاوهبهاي بسیار پایین است. گزینهچند
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ها با توانایی کمتر پارامتري، براي آزمودنیسه اي، نسبت به مدلگزینهتوانایی مدل چند

هاي کمتر از توان نتیجه گرفت که براي تواناییمی )5(با توجه به شکل از صفر است. 

شود. بنابراین میکل آزمون میهاي نادرست سبب افزایش آگاهی صفر، آگاهی پاسخ

 طور قابلبهاي گزینههاي زیر صفر در کل آزمون، مدل چندي تواناییتوان گفت که برا

کند. اما پارامتري برآورد میاي توانایی را با دقت بیشتري نسبت به مدل سهملاحظه

پارامتري میزان آگاهی نسبتاً بیشتري فراهم سه از صفر مدل تربزرگهاي براي توانایی

هاي آزمون دهد که دادهرازش مدل نشان میب هاي پژوهش در خصوصکند. یافتهمی

اي برازش بهتري دارند. گزینهپارامتري نسبت به مدل چندشناسی با مدل سهزیست

اي باشد. در کنار تواند زیادي بیش از حد پارامترهاي مدل چندگزینهدلیل این امر می

است، اي هاي برازش براي بررسی برازش مدل چندگزینهاین موضوع کمبود شاخص

ها با دو براي تعیین برازش مدل با داده استفاده از شاخص برازش کاي چراکه

هاي توان به حجم نمونه و روشترین آنها میهایی همراه است که از مهممحدودیت

 سؤالاندازه نمونه و هم روش برآورد پارامترهاي  همبرآورد پارامترها اشاره کرد، زیرا 

). 2007، 1دهند (یوتاندو را تحت تاًثیر قرار می و آزمودنی شاخص برازش کاي

اولین مدل  اي،دگزینهچن مدل اندکرده) بیان 2009همکاران (بد و ايطور که همان

 صورتبه را هاسؤال زیآنالکه  اي استگزینههاي چندجامع براي آنالیز کامل سؤال

چیده است. تیسن و کمی پی ،این مدل برازشهاي روش اما دهدیم انجام خوبی لیخ

هاي اي براي تحلیل آزمونگزینهکنند که از مدل چند) توصیه می1989استینبرگ (

زیرا این مدل عملکرد تمامی گزینه اي استفاده شود؛گزینههاي چندمشتمل بر سؤال

  د.کنمیکامل بررسی  طوربههاي انحرافی را 

 

                                                                                                                                 
1. Yutong 
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